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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hans-Jörg Krause (DIE LINKE)  
 
 
Genossenschaften in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7558 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Das Jahr 2012 ist das internationale Jahr der Genossenschaften. Die Begründer der 
Genossenschaftsbewegung - Hermann Schultze-Delitzsch und Friedrich Wilhelm 
Raiffeisen - haben großen Anteil daran, dass heute in Deutschland über 8.600 Ge-
nossenschaften existieren mit über 20 Mio. Mitgliedern. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Wissenschaft und Wirtschaft  
 
Frage 1: 
Wie viele eingetragene Genossenschaften gibt es aktuell in Sachsen-Anhalt?  
Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Art der Genossen-
schaften (Landwirtschaft, Handel, Wohnungswirtschaft, Bankwesen usw.) auf-
listen. 
 
Im Genossenschaftsregister sind aktuell 596 Genossenschaften eingetragen. Mit-
gliederzahlen liegen nur für 465 Genossenschaften vor (siehe auch Antwort auf Fra-
ge 3) 
 
Landkreis Altmarkkreis Salzwedel 
Bankwesen    2 Genossenschaften mit 4.129 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften mit 30 Mitgliedern 
Energiewirtschaft  2 Genossenschaften mit 73 Mitgliedern in  

1 Genossenschaft  
Handel   4 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
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Landwirtschaft  35 Genossenschaften mit 972 Mitgliedern in  
29 Genossenschaften  

Wohnungswirtschaft 11 Genossenschaften - Mitgliederzahlen  
liegen nur als Gesamtzahl vor  
 

 
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 443 Mitgliedern  
Dienstleistungswirtschaft 7 Genossenschaften mit 111 Mitgliedern 
Handel   5 Genossenschaften mit 237 Mitgliedern 
Landwirtschaft  17 Genossenschaften mit 185 Mitgliedern in  

9 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 11 Genossenschaften - Mitgliederzahlen  

liegen nur als Gesamtzahl vor  
 
Landkreis Börde 
Dienstleistungswirtschaft 6 Genossenschaften mit 115 Mitgliedern in  

4 Genossenschaften 
Handel   5 Genossenschaften mit 36 Mitgliedern in  

3 Genossenschaften 
Landwirtschaft  14 Genossenschaften mit 360 Mitgliedern 
Wohnungswirtschaft 9 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
Sonstige   2 Genossenschaften mit 11 Mitgliedern 
 
Landkreis Burgenlandkreis 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 1.338 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 8 Genossenschaften mit 65 Mitgliedern in  

4 Genossenschaften 
Energiewirtschaft  2 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Handel   4 Genossenschaften mit 96 Mitgliedern in  

3 Genossenschaften 
Landwirtschaft  20 Genossenschaften mit 1.369 Mitgliedern in  

13 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 9 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor  
 
Landkreis Harz 
Bankwesen   2 Genossenschaften mit 19.571 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften mit 33 Mitgliedern in  

1 Genossenschaft 
Energiewirtschaft  2 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Handel   2 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Landwirtschaft  23 Genossenschaften mit 751 Mitgliedern in  

19 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 12 Genossenschaften - Mitgliederzahlen  

liegen nur als Gesamtzahl vor  
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Sonstige   1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  
statistisch nicht erfasst 

 
Landkreis Jerichower Land 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 5.796 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften mit 12 Mitgliedern in  

1 Genossenschaft 
Handel   3 Genossenschaften mit 67 Mitgliedern in  

2 Genossenschaften 
Landwirtschaft  19 Genossenschaften mit 514 Mitgliedern in  

18 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 5 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor  
 
Landkreis Mansfeld-Südharz 
Bankwesen   2 Genossenschaften mit 6.436 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 5 Genossenschaften mit 86 Mitgliedern 
Energiewirtschaft  1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Handel   2 Genossenschaften mit 29 Mitgliedern 
Landwirtschaft  23 Genossenschaften mit 474 Mitgliedern in  

16 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 7 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor  
 
Landkreis Saalekreis 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 5.821 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 8 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Energiewirtschaft  2 Genossenschaften mit 50 Mitgliedern 
Handel   2 Genossenschaften mit 210 Mitgliedern 
Landwirtschaft  19 Genossenschaften mit 745 Mitgliedern in  

12 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 8 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
Sonstige   1 Genossenschaft mit 7 Mitgliedern 
 
Landkreis Salzlandkreis 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 3.022 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 5 Genossenschaften mit 95 Mitgliedern in  

4 Genossenschaften 
Handel   4 Genossenschaften mit 35 Mitgliedern in  

2 Genossenschaften 
Landwirtschaft  26 Genossenschaften mit 645 Mitgliedern in  

23 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 8 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
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Landkreis Stendal 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 4.336 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften mit 12 Mitgliedern in  

1 Genossenschaft 
Energiewirtschaft  1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Handel   6 Genossenschaften mit 6.130 Mitgliedern in  

5 Genossenschaften 
Landwirtschaft  46 Genossenschaften mit 1.822 Mitgliedern in  

40 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 9 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
 
Landkreis Wittenberg 
Bankwesen   2 Genossenschaften mit 7.048 Mitgliedern 
Bildung   1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Dienstleistungswirtschaft 9 Genossenschaften mit 105 Mitgliedern in  

5 Genossenschaften 
Energiewirtschaft  3 Genossenschaften mit 45 Mitgliedern in  

2 Genossenschaften 
Handel   1 Genossenschaft mit 200 Mitgliedern 
Landwirtschaft  40 Genossenschaften mit 1.177 Mitgliedern in  

35 Genossenschaften 
Wohnungswirtschaft 6 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
Sonstige   2 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
 
Kreisfreie Stadt Dessau-Roßlau 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 2.398 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 11 Genossenschaften mit 65 Mitgliedern in  

3 Genossenschaften 
Handel   2 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Landwirtschaft  2 Genossenschaften mit 61 Mitgliedern 
Wohnungswirtschaft 7 Genossenschaften - Mitgliederzahlen liegen  

nur als Gesamtzahl vor   
Sonstige   1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
 
Kreisfreie Stadt Halle (Saale) 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 23.215 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 9 Genossenschaften mit 134 Mitgliedern in  

3 Genossenschaften 
Handel   3 Genossenschaften - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft - Mitgliederzahl ist  

statistisch nicht erfasst 
Medizin   3 Genossenschaften mit 32 Mitgliedern in  

2 Genossenschaften 
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Wohnungswirtschaft 14 Genossenschaften - Mitgliederzahlen  
liegen nur als Gesamtzahl vor   

 
Kreisfreie Stadt Magdeburg 
Bankwesen   1 Genossenschaft mit 10.541 Mitgliedern 
Dienstleistungswirtschaft 13 Genossenschaften mit 77 Mitgliedern in  

4 Genossenschaften 
Energiewirtschaft  1 Genossenschaft mit 45 Mitgliedern 
Handel   8 Genossenschaften mit 343 Mitgliedern in 

5 Genossenschaften 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft mit 33 Mitgliedern 
Wohnungswirtschaft 10 Genossenschaften - Mitgliederzahlen  

liegen nur als Gesamtzahl vor   
 
Frage 2: 
Wie viele eingetragene Genossenschaften gab es in den Jahren 1990, 1995, 
2000, 2005, 2008, 2010 und 2011 in Sachsen-Anhalt und wie viel befinden sich 
gegenwärtig in Insolvenz? 
Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Art der Genossen-
schaften (Landwirtschaft, Handel, Wohnungswirtschaft, Bankwesen usw.) auf-
listen. 
 
Einzeldaten aus der Vergangenheit zum Gegenstand des Unternehmens liegen nicht 
vor, so dass die Frage nach der Art und zum Standort der eingetragenen Genossen-
schaften nicht beantwortet werden kann. Folgende Zahlen können genannt werden: 
 
31. Dezember 1995: 1.053 Genossenschaften 
31. Dezember 2000:    940 Genossenschaften 
31. Dezember 2005:    719 Genossenschaften  
31. Dezember 2008:    613 Genossenschaften 
31. Dezember 2010:    600 Genossenschaften 
31. Dezember 2011:    598 Genossenschaften 
 
Derzeit sind 22 Verfahren nach der Insolvenzordnung registriert. 
 
Landkreis Anhalt-Bitterfeld 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft 
 
Landkreis Börde 
Handel   1 Genossenschaft 
Landwirtschaft  2 Genossenschaften 
 
Landkreis Saalekreis 
Dienstleistungswirtschaft 1 Genossenschaft 
 
Landkreis Salzlandkreis 
Dienstleistungswirtschaft 1 Genossenschaft 
 
Landkreis Stendal 
Handel   2 Genossenschaften 
Landwirtschaft  2 Genossenschaften 
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Landkreis Wittenberg 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft 
 
Kreisfreie Stadt Dessau-Roßlau 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft 
Sonstige   1 Genossenschaft 
 
Kreisfreie Stadt Halle (Saale) 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften 
Landwirtschaft  1 Genossenschaft 
Wohnungswirtschaft 1 Genossenschaft 
 
Kreisfreie Stadt Magdeburg 
Dienstleistungswirtschaft 2 Genossenschaften 
Handel   1 Genossenschaft 
 
Frage 3: 
Wie viele Mitglieder gibt es in den unterschiedlichen Genossenschaften? 
Bitte nach Landkreisen und kreisfreien Städten sowie nach Art der Genossen-
schaften (Landwirtschaft, Handel, Wohnungswirtschaft, Bankwesen usw.) auf-
listen. 
 
Die Frage kann nicht vollständig beantwortet werden, da diese Zahlen statistisch 
nicht erfasst werden. Die Mitgliederzahlen zum Stichtag 31. Dezember 2011 zu den 
Genossenschaften, die einem übergeordneten Prüfungsverband angehören, sind in 
der Antwort zu Frage 1 enthalten. Der Verband der Wohnungsgenossenschaften 
Sachsen-Anhalt e. V. (VdWg) erfasst die Mitgliederzahlen nicht landkreisbezogen, 
zum Stichtag 31. Dezember 2011 waren 171.336 Mitglieder in Wohnungsbaugenos-
senschaften. Insgesamt liegen für 465 Genossenschaften die Mitgliederzahlen vor. 
 
Frage 4: 
Welche Aussagen zur wirtschaftlichen Bedeutung der Genossenschaften im 
Vergleich zur Gesamtwirtschaft in Sachsen-Anhalt können getroffen werden? 
Bitte vergleichbare wirtschaftliche Kennziffern darstellen und dabei auch nach 
Landkreisen, kreisfreien Städten und Ressorts auflisten. 
 
Wirtschaftsdaten zu Einzelunternehmen werden nicht erfasst, die Betrachtung der 
bedeutendsten Genossenschaftsbereiche erfolgt landesweit. 
 
In 2011 betrug die Bilanzsumme der 17 Genossenschaftsbanken 4.163 Mio. Euro, 
die Kundengelder legten um 1,2 % gegenüber dem Vorjahr auf 3.255 Mio. Euro zu. 
Die Kredite stiegen in 2011 um 4 % auf 1.793 Mio. Euro an. Zum Vergleich lauten die 
Zahlen der Sparkassen aus dem Jahr 2011 in Sachsen-Anhalt: Bilanzsumme 21.718 
Mio. Euro, Einlagen 17.424 Mio. Euro, Kredite 8.706 Mio. Euro. 
 
Eine gesonderte amtliche statistische Erhebung zu Agrargenossenschaften (Anzahl 
und Faktorausstattung) erfolgt in Sachsen-Anhalt nicht. Diese werden zusammenge-
fasst mit landwirtschaftlichen Kapitalgesellschaften als Rechtsform „juristische Per-
sonen“ in der amtlichen Statistik des Statistischen Landesamtes Sachsen-Anhalt ge-



 
 

7

führt. Nach den Ergebnissen der Landwirtschaftszählungen (LWZ) 2010 werden 
1.173.085 Hektar Fläche landwirtschaftlich genutzt, davon 43,8 % (513.308 Hektar) 
von juristischen Personen. Von den 4.219 landwirtschaftlichen Betrieben in Sachsen-
Anhalt entfallen 563 auf juristische Personen. Insgesamt wurden 2010 landesweit 
25.611 Arbeitskräfte in den landwirtschaftlichen Betrieben beschäftigt, davon 9.866 
bei juristischen Personen. 
 
Im VdWg sind landesweit 117 Wohnungsunternehmen organisiert. In Sachsen-
Anhalt wird mit 166.425 Wohnungen rund 26 % des Wohnungsbestandes von Woh-
nungsbaugenossenschaften bewirtschaftet. Die Bilanzsumme dieser Wohnungsun-
ternehmen betrug zum Stichtag 31. Dezember 2011 4.835 Mio. Euro, das Eigenkapi-
tal belief sich auf 2.542 Mio. Euro (52,5 % Eigenkapitalquote) und das langfristige 
Fremdkapital betrug 1.945 Mio. Euro.  
 
Frage 5: 
Welche besondere soziale Bedeutung kommt nach Meinung der Landesregie-
rung den Genossenschaften zu? 
 
Die Genossenschaften betätigen sich wirtschaftlich und stehen in Konkurrenz zu Un-
ternehmen anderer Rechtsformen. Allenfalls den Wohnungsbaugenossenschaften 
kommt eine soziale Bedeutung teilweise dahingehend zu, bezahlbaren Wohnraum 
für ihre Mitglieder bereitzustellen. 
 
Eine soziale Bedeutung von Genossenschaften kann aber auch darin gesehen wer-
den, dass sie mehr Menschen eine unternehmerische Teilhabe am Wirtschaftsleben 
ermöglichen. 
 
Frage 6: 
Sind der Landesregierung Initiativen zur Novellierung des Genossenschaftsge-
setzes bekannt? Wenn ja, welche sind das und welche Grundsätze des Genos-
senschaftsgesetzes hält die Landesregierung ggf. selbst für veränderungswür-
dig? 
 
Derzeit enthält Art. 12 des Entwurfes eines Gesetzes zur Verkürzung des Rest-
schuldbefreiungsverfahrens und zur Stärkung der Gläubigerrechte (BR-Drucks. 
467/12) Änderungen des Genossenschaftsgesetzes.  
 
Mit der Gesetzesnovelle 2006 wurden die Möglichkeiten, durch Gesetzesänderungen 
die Rechtsform der Genossenschaft attraktiver zu machen, bereits weitestgehend 
ausgeschöpft. Die Rahmenbedingungen für die Neugründungen von Genossen-
schaften wurden damit verbessert. Die Landesregierung sieht daher keinen grund-
sätzlichen Novellierungsbedarf. Gleichwohl wird auf Bundesebene geprüft, ob es 
einzelne bürokratische Belastungen gibt, die zugunsten der Genossenschaften ab-
geschafft werden könnten. Es wird erwogen, bei sehr kleinen Genossenschaften, die 
kaum Umsätze oder Gewinne haben, auf die Pflichtprüfung zu verzichten. Weiter 
wird geprüft, ob Genossenschaften bestimmte Dokumente nicht mehr in Papierform 
vorhalten müssen, sondern ein Abruf über die Internetseite der Genossenschaft aus-
reichend ist. 
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Frage 7: 
Welche Angaben kann die Landesregierung zur Entwicklung und Akzeptanz 
der Genossenschaften in anderen EU-Mitgliedstaaten machen? 
 
Hierzu liegen keine Daten vor. 
 
 
 
 


